



宁波出台居家养老服务11个配套政策 2020年居家养老服务要近到什么程度? 城市10分钟 农村20分钟

去年,宁波在全省率先出台《宁波市居家养老服务条例》(以下简称《条例》)。这是宁波市第一次针对养老服务进行地方立法,也是目前国内为数不多的居家养老服务的地方性法规。日前,与之配套关联的11个政策文件已陆续出炉,并开始积极推进实施。

到2020年,老年人陆续能享受到哪些福利?需要满足什么条件?昨天上午,宁波市民政局举行新闻通气会,介绍了相关情况。
□通讯员 梅薇 记者 樊莹



南门街道居家养老服务中心(资料图片) 记者 刘波 摄

居家养老服务11个配套文件出炉

宁波是人口老龄化程度较高的城市。在昨天的通气会上,宁波市民政局副局长丁导民公布了一组最新数据。截至2018年底,全市60周岁及以上户籍老人151.3万,占户籍总人口的25.1%。人口老龄化程度,远远高于全省乃至全国平均水平。

预计到2020年和2025年,全市80周岁及以上户籍老人将分别达到30万、40万。但同时,家庭少子化、独子化,“421”“422”家庭结构增多,空巢、独居老人也明显增多,纯老家庭老年人口约57万。

目前来说,宁波95%的老年人选择在家养老,老年人及其家庭对居家养老服务需求,可以说是迫在眉睫。特别是失能、半失能老年人口增多,老年人对服务

需求不断增长,服务供需矛盾日益突出。老年人“吃饭难、就医难、照料难”等养老供需不平衡问题日趋突出。

此次发布的《条例》“1+11”配套政策文件,主要包括:市政府贯彻落实《条例》的实施意见、居家养老服务发展三年行动计划、推进医养结合的指导意见、居家养老服务设施建设实施办法、水电气优惠政策、老年人意外伤害保险工作意见及方案、居家养老服务补助实施办法、老年人生活能力评估办法与标准、行政处罚裁量规定等政策文件。

尤其是贯彻落实《条例》的“实施意见”和“三年行动计划”提出了推进居家养老服务七大体系建设和8大工程项目,确保《条例》有效落地。

打造“城市10分钟、农村20分钟”服务圈

“全市社区(村)居家养老服务站点全覆盖”“每个街道(镇乡)至少建有1个区域性居家养老服务中心”“每个街道和中心镇至少建有1个老年护理照料中心”,这是宁波市在居家养老服务机构建设工程方面制定的三年目标。

宁波市民政局社会福利与慈善事业促进处处长陈亚庆解释,尽管以前也有类似规定,但各区县市执行标准不一,有一定的差距。而这次,宁波市专门出台配套文件《居家养老服务设施建设实施办法》,将其作为“刚性”标准进行统一规范。

配套文件要求,新建住宅小区的居家养老服务用房按照每百户(不足百户的,按照百户计)不少于20平方米建筑面积标准配建;已建成住宅小区的居家养

老服务用房按照每百户不少于15平方米建筑面积标准配建。常住人口比例超过30%(含)以上的,配建标准应当适当提高;单处用房建筑面积不得少于100平方米。

到2020年,实现每个街道(镇乡)至少建成1个区域性居家养老服务中心,城区街道和中心镇至少建成1个老年护理照料中心,农村居家养老服务设施覆盖所有行政村。“城市10分钟、农村20分钟”的居家养老服务圈要基本形成。

记者打听到,对照设施配建标准,目前宁波新建小区能基本落实到位。但老小区相对困难,对于未达标的,实施细则要求区县(市)政府应通过多种方式统筹配置,在三年内逐步落实到位。

居家也可享受养老院般的服务

在家养老,也有机会享受到养老院一样的服务。今后,政府将向法定的特殊和困难老年人提供以生活照料、健康护理、精神慰藉为重点的居家养老服务补助,共三大类28项。

根据《条例》规定,政府将为具有本市户籍并居住在本市的享受国家定期抚恤补助优抚对象、本人及子女获得县级以上见义勇为荣誉称号以及计划生育特殊家庭、最低生活保障家庭、最低生活保障边缘家庭中的重度失能失智、中度失能失智老年人提供一定时间的免费居家养老服务,其中重度失能失智老年人每人每月45小时,中度失能失智老年人每人每月30小时。

为具有本市户籍并居住在本市的80周岁(含)以上居家老年人以及计划生育特殊家庭中70周岁(含)以上居家老年人,每人每月提供3小时的免费居家养老服务。

洗头、理发、室内清洁、代缴费、陪聊……符合居家养老服务补助的老年人,可根据自身需求自行选择,享受贴心的菜单式服务。

另外,针对子女不在身边的老人,全市要推广社区老年食堂、社区助餐点及养老机构(企业)配送餐、互联网+送餐等模式,重点为失能失智和高龄、独居等老年人提供助餐服务。到2020年底,实现老年助餐、配送餐服务社区(村)全覆盖。针对养老服务补助,今后,全市将完善老年人生活能力评估标准,建立专业评估机制。

配套文件《老年人意外伤害保险工作意见及方案》明确,宁波市将面向具有本市户籍并居住在本市的60周岁(含)以上居家老年人建立老年人意外伤害保险制度。到2020年底,全市80周岁以上高龄老年人参保率达到100%。



●宁波城区天气:

今日 多云到阴有阵雨,夜里阴有阵雨或雷雨,雨量中到大 12℃—20℃
明日 阴有阵雨或雷雨,雨量中到大 14℃—16℃

宁波空气质量等级:良 II级
首要污染物:臭氧

春姑娘发脾气 今明出门记得备伞

本报讯(首席记者 薛曹盛)春日暖阳中,桃花、梨花、杏花、樱花开满园,美不胜收。不过春姑娘这爱折腾的脾气,丝毫不变。春季天气系统转换快,导致晴雨切换也很随性,温度变化较频繁。

今明两天,宁波将有一次明显降水过程,今天偏南风增至3~4级,气温12℃—20℃。

大家在合理增减衣物的同时,也要记得常备雨伞。

三大院士领衔 20个团队昨入驻 浙大宁波研究院

本报讯(通讯员 刘淑芬 记者 章萍)昨日,浙江大学宁波研究院首批20个研究团队在浙江大学宁波(“五位一体”)校区签约入驻,涉及高端装备、信息电子、能源环境、大湾区建设、生工食品等方向。

这20个研究团队中,国家级“双一流”学科团队有10个。其中的复杂装备智能设计技术团队、智能制造研究团队、大湾区环境岩土工程与基础建设新材料研究团队分别由谭建荣、杨华勇、李焯芬3位院士领衔。

这也是浙江大学宁波研究院这个校地共建的高起点、高水平、创新型、国际化的研究院第一次公开“亮肌肉”。

对制造业大市宁波而言,正处于“中国制造2025”试点示范城市、国家自主创新示范区以及国家科技成果转化示范区建设等重大战略机遇期,寻求新的增长动力、谋划产业升级的新路径已是一道必答题。

“这20个研究团队签约入驻浙江大学宁波研究院后,对于助力宁波市‘246’现代产业集群建设,全力配合打造2个万亿级产业、4个五千亿级产业和6个千亿级产业集群具有重大意义。”浙大宁波校区管委会主任章献民说。其中,以章献民为首席专家的“智能汽车电子与车联网技术研究团队”在信息技术与物联网快速发展的大背景下,重点聚焦汽车电子领域相关的前沿技术研发与产业化,包括智能汽车电子芯片、车联网关键技术和未来汽车关键电子技术等方向,建立智能汽车电子芯片和传感器的国家级产业化研发平台,创新解决未来智能汽车所需要的核心芯片和高端传感器。这对于提高汽车行业在国内外的竞争力将起到助推作用。